

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KOZLONYE

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve.
 Egész évre . . . 10 frt.
 Félévre . . . 6 „
 Negyedévre . . . 2 „ 50 kr.
 Egy hónapra . . . 1 „
 Előfizetheti helyben a kiadóhivatalban, **Kutasi Imre nyomdájában**, aztán Telegdi K. Lajos és Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

Hirdetési díj:
 öt hasábolos pénteken 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű a többihez megjelölt hirdetésekkel leegyenlő ártól. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyitási költségek minden sorra 20 kr. A hirdetéseknek valaminek a nyitási költségek egyedül a kiadói iródban vétettek fel. Az előfizetés és hirdetésnyelvények a kiadóhivatalba, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztőség iródban címzendők.
 nagyjuzta Jóna-ház 1704. szám alatt

Debreczen, junius 23.

Az országgyűlés második ülészaka bevégeződött. Világraszóló rendkívüli eredményekkel nem dokekedhetik, hanem becsületesen, buzgó, szorgalmas munkálkodott. 73 törvény alkotott az ülészaka alatt.

A képviselőház meglehet elégedve szorgalmának e bizonyítékával s az ország meg lehet elégedve képviselőinek munkásságával. Természetes, hogy ezt csak azokra értjük, a kik igazán részt vesznek a munkában s nem csupán címét viselik a törvényhozónak. Hogy aztán a törvényhozás ez eredménye gyakorlatilag mennyire üdvös, mennyire hasznos vagy nem, az kétségtelenül bíralt tárgyat képezheti; de a mi ellenzékünk nem bíralmi szokott, hanem vakon pálcázást törni minden fölé, a mit a kormány párti többség alkot. Neki nem az ország szükségletei a mérvadók, hanem a párttekinetek.

Az elfogulatlan honpolgár azonban, ki a törvényhozás működését méltányos figyelemmel kíséri, kénytelen bevallani, hogy a létrejött törvények, bár nagy organikus alkotásokkal nem igen találkoznak közöttük (de isten őrizen attól, hogy mindig csak ilyeneken törjünk a fejünket), megfelelnek a létező szükségleteknek s van közöttük nem egy, mely fontos előhaladást jelez.

Lásuk hát röviden e működést. A miniszterelnök beadott 6 törvényjavaslatot. Ezekből elintéztetett és szentesített 5. Közülük oly nagyfontosságú törvények, mint a Bosznia- és Hercegovina közigazgatásáról s a szerb fejedelemséggel kötött vasuti egyezményről szólók.

A belügyminiszter vezetésével megbízott miniszterelnök beadott 7 törvényjavaslatot. Törvénynyé vált abból hat. Ezek egyike a magyar állampolgárság megszerzésének feltételeit állapítja meg, egy másik az ország némely részében jelentkezett inség elhárításáról intézkedett, egy harmadik Uj-Szeged közpénz Szeged városával egyesíti.

Letöbbré rug a pénzügyminiszter által előterjesztett törvényjavaslat, szám szerint 28. 24-et ebből elintéztet az országgyűlés. Intézkedett a volt magyar keleti vasút társulat részvényeinek bevételeiről; kimondta a budapesti sugárutón s a nagy körúton 1891. júniusig építendő házak adómentességét, a mi által új lendület adott az építési kedvnek a fővárosban; megszüntette a károsnak mutatkozott cseled-, kocsi- és lótaris adókat; behozta a nyerményadót; gondoskodott az 1880. évi államháztartási hiány fedezéséről; állami közevetéssel kölcsönt szerzett az ország inséges vidékein vetőmagban szűkölködő községeknek; intézkedett a földterhementesítési könyvény törlesztéséről, az államkölcsönök törlesztési évi járadékainak fedezéséről; továbbá gondoskodott a költségek viseléséről, melyek Szegednek árvíz elleni biztosítására tettek s melyek Szeged újjáépítésére ki-

vántatnak; biztosította a Szeged területén emelendő épületek adómentességét s létre hozta a nagy kölcönt a romjaiból fölépülő város és a Tiszát s mellette folyóit szabályozó társulatok számára stb.

Az igazságügyminiszter által benyújtott 9 s elintéztet 8 törvényjavaslatból elég többi közt a büntetőtörvénykönyv életbeléptetésére, a gőzmalmok fölszabadítására, az erdélyi birtokviszonyok rendezésére s a telekkönyvi rendelkezések pótlásáról szóló törvényekre utalnunk, hogy a hasznos munkásság eredménye itt is azonnal szembezőkő legyen.

Legkevesebb eredményt mutathat fel a lefolyt ülészaka a vallás- és közoktatási tárca ügyeit illetőleg. Itt csak egy törvényjavaslat intéztetett el, az, mely a műegyetem s az állatgyógyintézet számára emelendő épületekről szól. A földmívelés-, ipar- és kereskedelmi miniszternek mind a 15 beadott törvényjavaslatát elintéztetett és szentesített. A legfontosabbak egyike közöttük az, mely a magyar tengeri kereskedésnek utat nyit a Fiume és a nyugat-európai kikötők közt rendező gőzhajózást folytató társaság állami segélyezése s a fumei kikötő Zichy molóján építendő tárház által.

A közlekedésiügyi miniszter 13 törvényjavaslatot tett le a ház asztalára, a mult ülészakaiból fenmaradt 3. Ezekből elintéztet az országgyűlés 10-et. Biztonvárhatjuk közlekedési viszonyaink nagymérvű javulását s az egész ország fölvirágzását e törvényjavaslatoktól, melyeknél fontosabbakat még soha sem hozott törvényhozáunk e téren. — Ilyen a helyi érdekű vasutakról szóló törvény, ilyen a tiszavidéki vasút megváltása, a zágráb-károlyvárosi vasút megvétele, a dunai szabályozási munkák, a szegedi Tisza medrének kiszélesítése, a szegedi rakpart és a tiszai állandó hid építése, a szamosvölgyi vasút, de mindenekelőtt a Budapestről Zimonyig, az ország határáig építendő vasút s annak szárnyvonalai, az a hatalmas csatorna, melyen a magyar ipar és kereskedés összeköttetésbe lép a kelettel.

Ime egy év munkásságának az eredménye rövid dióhéjban, pedig csak a nevezetesebbeket említettük meg.

Közös miniszteri tanácskozások.
 Bécsben közös miniszteri tanácskozások tartottak, melyekre Tisza Kálmán miniszterelnök, Szepáry Gyula gróf pénzügyminiszter, Ordódy Pál közlekedésiügyi és Szende Béla honvédelmi miniszter Bécsbe mentek. Az értekezésen ő felsége elnököl.

Az osztrák-magyar vámkonferencia.
 Az osztrák-magyar vámkonferencia részéről a küszöbön álló szerződési tárgyalások ügyében kiküldött albiztosként a m. kir. kereskedelmi minisztertanácsok, melyben Matkovics Államtitkár, Herich és Salmen osztálytanácsosok, valamint Bazant miniszteri tanácsos és Stibral titkár vettek részt. Az egyes előadók által benyuj-

tott tervezeteket vették beható tárgyalás alá. A tanácskozásokat folytatni fogják.

Az osztrák miniszterválság.
 A cseh választási javaslat elvetésének, mint cseh lapok jelentik, a Taaffe-miniszterium alkotmányos tagjai fogtak áldozatul esni. Stremaier, Korbs Horst miniszterek lemondának, mert kitűnt, hogy az alkotmányos párt elejtette őket s nem tudtak semmi hatást sem gyakorolni a csehországi németekre. Ezenkívül állítják, hogy b. Krieger s a u. is, egészségi tekintetből, elbocsátás alá kerül. Krieger, szabadságidejét hirtelen megszakítva, Bécsbe érkezett; ellenben Stremaier csak 27-én, b. Korbs 23-án, Horst pedig ma érkezik Bécsbe. A Politik a két lemondó miniszter utódját is megnevezi. Horst helyét gr. Coronini foglalná el; s b. Helfert is tárczát nyerne.

Hol nyaralnak a miniszterek?
 Budapest, junius 22.

A magyar miniszterek majdnem mindnyájan Budapestben fogják az egész nyarat tölteni, miután a nagyszomban megszavazott s részben igen fontos törvényjavaslatok végrehajtása igen sok időt vesz igénybe, másrészt pedig a korán kezdődő harmadik országgyűlési ülészek előkészületei is sok munkát követelnek.

Tisza Kálmán miniszterelnök, ha csak lehetséges, augusztus végéig rövid időre Ostendába szándékozik menni. Szepáry Gyula gróf pénzügyminiszter, valamint Ordódy Pál közlekedési miniszter, kiknek az egész nyáron át fontos tárgyalások kellend folytatniok s ezekkívül a Tisza és Duna szabályozása iránti intézkedésekkel is el lesznek foglalva, szakadatlanul a fővárosban maradnak, szintugy Trefort Ágost közlekedésiügyi miniszter is, ki pár napra Sopronba és Szombathelyre utazik.

Dr. Paulier Tivad a igazságügyi miniszter, kinek elég dolga lesz a legújabb megszavazott jogügyi törvényjavaslatok életbeléptetésével, szintén a fővárosban marad csak Szende Béla honvédelmi miniszter szándékozik rövid időre gavosdai birtokára távozni. Kemény b. kereskedelmi miniszter Erdélybe utazott, hogy a kolozsmonostori mezőgazdasági tanitványokat, nevezetesen pedig az ottani tevénybírák-falkát megtekintse. Innen a miniszter Tordara megy, hogy az ottani tevénybírák-telepre, továbbá Nagy-Egyedre, — hogy az itt felállítandó vinczeier-iskolára nézve a szükséges intézkedéseket megtegye. A miniszter kísértében Kozma a miniszteri tanácsos és Toronyai tanár vannak. A kereskedelmi miniszter a nyár folyamán hasonlóképen a fővárosban fog időzni.

A berlini conferentia.

A technikai küldöttek f. hó 21-én tartott második hivatalos ülését. A meghatalmazottak remélik, hogy a határkérdést meg ma befejezik, a mennyiben egyelőre a végleges megállapítás lehetséges.

A görög kormány a berlini konferencián meghatározandó tesszáliai és epirusi határterületeit katonai erővel fogja elfoglalni. A mandátumot meg se várva, a szükséges előkészületek már most tételnek; mert az okkupáció határozott mandátum nélkül is kersztül vitetik. A kamara a szükséges hitel egyhangulag fogja megszavazni.

A francia és angol kabinetek a görög tengerpart biztonságára nézve minden körülmény közt jóllálást vállalnak.

Skuturiból jövő hivatalos jelentés szerint az angol konzulnak sikerült az albán liga ve-

zetőtől azon biztosítást nyerni, hogy a liga akárhogy fog is a konferencia Görögország követeléseire felelni, a határozat gyakorlati kersztül vitele elé nem fog akadályt gördíteni. Ezen biztosítást az albánok az angol kabinetől kiltatásba helyezett nagyobb engedmények árán adták.

A török nagykövet Hohenlohe herczeggel a porta egy táviratát közölte, melyben ez reményt fejezi ki, hogy a konferencia oly mérsékelt megállapodásra fog jutni, mely minden nehézség nélkül végrehajtható lesz, és hogy a porta Arta, Volo vagy Jannina átadásába semmi esetre sem egyezik bele.

Az amnestia kérdése a francia kamara ülésén.

A kamara tegnap tartott ülésén napirenden volt az általa a mos amnestiáról szóló törvényjavaslat feletti vita. Gambetta beszédet tartott s behunyitja, hogy az amnestia nem a gyöngeségnek, hanem az erőbülésnek politikája. Szükséges volt még a választások előtt az amnestiát kihirdetni, hogy az ellenséges pártok támadásait hatástalanná tegyék; — egyuttal a feledésnek kell ádani a kommune büntetéseit s valamennyi francziának odaküldeni: „Egy egységes s egyedüli Francziorszag, egyegyedüli köztársaság!”

A kamara ezután elvetette Barthe (balközép) azon indítványát, hogy az amnestiát ne terjeszték ki a közjog ellen elkövetett büntetésekre és elhatározta, hogy Gambetta beszédét Francziorszag valamennyi községében közhírré fogja hozni.

A törvényjavaslat 333 szavattal 140 ellenében elfogadtatott.

Petőfi Sándor kézirata.
 Budapest, jun. 22.

A Petőfi Sándor kéziratait, melyek a budapesti nemz. muzeumban ereykezt fognak őriztetni ma hozta fel a fővárosba Kuczay János szarvasi ügyvéd, mint Petőfi István hagyatékának gondnoka.

A kéziratok barna bőrrrel borított kézi táskában vannak elhelyezve. A táskában legelőtt vannak Petőfi István költeményei s a honvéd százados kinevezését tartalmazó okirat. Ezután következnek Petőfi munkái, versek és prózai dolgozatok vegyest, még csak chronologiai rend szerint sem osztályozva. Kiadatlan darab egyetlen sincs, vannak benne igen érdekes levelezések Jókaitól, Garaytól, Bernáth Gasztól, Kuthy Lajostól, Kemény Zsigmondtól s legtöbb és legérdekesebb Arany Jánostól.

Arany János levelei a legszebb tanúságot teszik róla, hogy a két nagy költő milyen igaz és mély barátságot érzett egymás iránt. Nagybőrra tréfás tartalmuak s van közöttük két verses levél is, mind a kettő kiadatlan. Az egyik így kezdődik: „Kedves barátom, lelkem jobb fele”; a másik: „Imádozt barátom, jó Petőfi Sándor. Szives üdvözlését ime küldi Jean d'Or.”

A megszületések váltakoznak a levelek hangvételére szerint. Ime néhány mutatóni: „Kedves Barátom, Ön Leikem fáttyal Sándorom! Fiam Sándrim! Fiam Sándor! Öcsém Sándor! Vitéz kapitány uram! stb. Az egyik levélnek a külső címe az a következő: „Petőfi Sándornak csak neki magának, másik levél is van benne, az is csak neki magának, Pest stb. a szolnaiti második jezyótól hvböl.” Van egy levele Aranyknak Petőfi nejehez is, a „kedves komámasszony”-hoz, s egy angolul írott. Az elő költő iránti diszkrétio tiltja, hogy a levelek személyes vonatkozásokkal telt tartalmát közlebb érintsük.

csak a jövő miatti aggodalma. Terveztek, tanakodtak és e közben beállt a tél — mindkettőnkre hirtelen — a csorda a völgybe hajtott és ők szétválasztattak.

Bjarne Blakstad soká és gondosan vizsgálta leányát midőn hazavinni akarta. Nem hordott már Brita gyűrt és csatokat és ez azt gyanította vele, hogy valaminek történi kellett. Az előtt elégedetlen volt, hogy sok éksert hordott, most pedig morgott, hogy semmi sem volt rajta.

A tél már félig elmúlt és ezen idő alatt Brita alig látta Hallvardot. Csak egyetlen egyszer — karácsony napján — mérészeit a templomban azon hely felé pillantani, a hol az ifju atyja oldalánál ült és az őrés térbe bámult. De midőn szemé az övéivel találkoztak, elpirult és buzgó kezű imakönyve lapjait forgatni. Nyugtalantán, hogy az ifju nem tett kísérletet sem vele találkozhatt, sok, sok este ment háiba a folyó hosszában egyedül. Atyja kétségkívül gyanuskodott és Hallvard felügyelet alá helyeztetett.

Es ezen tejes idő alatt borzasztó titok győtré szívét. Oh, ama sok, hosszú kintzása a test és léleknek, ama sirva töltött éjjeliek, gerjedező remény, mely a kétségbeesés által hamar elfojtatik, a sötét zivatar felhők mindinkább növekednek és a nap utolsó fénye is kialszik! Oh ezerszer jobb a féketvesztett életnek legvadabb dühöngése a szivgyőtrő fé-

A táska legalján néhány nyomtatvány s egy kézirati töredék van. E töredéknek címe sincs meg; valami vigjátékforma szatyrának készültetett. A meglevő részét el felírása: „Első felvonás. I. jelenés. Nyilvános kert Eperjason.” Szerepel benne: Asztalos, kovács, mészáros stb. A nyomtatványok közt érdekes a „Nemzeti dal” a híres „Talpra magyar” nagy kompakt betűkkel nyomott példnya, melyre a költő saját kezűleg azt írta föl: „Az 1848. márcz. 15-n kivított sajtószabadság után legelőször nyomtatott példány, s így a magyar szabadság első lélekzete. Petőfi Sándor.” Ott van egy Personbeschreibung is, melyet P. — a mint rá följegyzte — Szászsebesen kapott. Sok hiba van benne — írja — mert a vonásokat arczképei után írták le, de ez nem bosszantja s még az se, hogy 10 esztendővel megörökítették s a professióját úgy jeleztek, hogy „früher Dichter”, de azt már csakugyan zokón veszi, hogy német ruhába öltöztették, mikor ő soh'se viselt bugyugót.

Tanfelügyelői értesítés.
 Nagyméltóságú közoktatási m. kir. miniszter ur ö Exzellenctijának f. 1880. évi május hó 29-én 15584. sz. a kelt rendelete folytán ezenel köztudomásra juttatom a következőket, hogy (a miniszteri rendelet szavai szerint) mostantól fogva az állami tanító-nököképzésbe csak oly növendékek vétetnek fel, kik a kitünő előképzés mellett biztosítottok nyujtanak arra, hogy tanítóképzési pályájuk bevégetelével egyedül csak tanítóknak kívánnak lenni s azon a pályán maradni.

„Az ilyenek kötelesek kellőleg tanácsosok s az illető tanítóképzésbe igazolt tanácsosok czimzett folyamodványukat minden évben június 1-ig az illetékes megyei kir. tanfelügyelőgözhöz benyujtani, a később érkezettek figyelembe nem fognak vétetni. Tanítóképzésbe felvétetnek a 14-ik életévüket betöltött ép, egészséges testalkatú és a felső népiskolai tanulmányot kitünő sikerrel bevégetett leányok.

Debreczen, 1880. junius 18.
 Kiss József,
 hajdumegyei kir. tanfelügyelő.

Sz. kir. Debreczen város rendkívüli bizottság közgyűlésének tárgyszorozata 1880. jun. 26. rol.

- 1.) Miniszteri leirat, melyt szeriut az 1879. évi házi pénztári zárszámadás jóváhagyatiki.
- 2.) Tanácsai és bizottsági jelentés a „Bika” fogadó tovább építése és az ahoz szükséges pénz beszerzése tárgyában.
- 3.) Ugyanaz a Fröbel-féle gyermekkert felállítására ügyében.
- 4.) Veesey Károly segéd levéltárnoknak kérvénye szabadságidő engedélyezéséért.

Debreczen, 1880. jun. 23.

Irodalom és művészet.

„A nemzeti színház utolsó „erdemleges” előadása a szünet előtt e hó 30-án lesz: Tóth Kálmán „A nők az alkotmányban” vigjátéka. Julius első napján tartják a drámai színes növendékek vizsgálatát, másodiknap pedig az opera szakközelet. Ezután bezárulnak a nemzeti színház jót s nem nyúnik ki augusztus 8-ig, mikor Jókai Mór „A szigetvári vértanúk” ujjonnan betanult tragédiájával ismét megkezdődnek az előadások.

Napi hírek.

— **Iskolai zárvizsgálat.** A Zengy Jánosné leánynevelői tanitványai ezen az évi iskolai zárvizsgálat július hó 6-án fog megtartati, még pedig reggel 9 órától kezdve a három felső osztálynak, délután négy órától kezdve pedig a három alsó osztálynak lesz a vizsgájok.

lennél az előtt, mi jöni fog és minek jöni kell!

Egy vasárnapon, kora áprilisban Bjarne nem a rendes időben tért háza a templomból. Leányai várták az ebédnél és végre nyugtalankodni kezdének. Eddig rendszeren megtártá időbeosztását.

Akkor éppen nagy izgatottság uralkodott a völgyben. Az amerikai ház tört ott ki. Egy nagy hajó horgonyozott a kikötőben, a kíváncsi nézők szándékoztak felveendő; és már is alig volt család, mely nem fájtalta volna egy derék fiu, vagy kedves leány elhunytát. Az idősebbek, természetes — azok nem mehettek el; és ha gyermekeik kíváncsiak, mi marad egyéb vizsgálatuk, mint hogy leteküdenek és végőrajukat várják be? Mert akkor még Amerika oly távol volt hozzájuk, mintha az más planétában létezett volna és a családi érzet mindig meg volt a norvégiaiak szívében; ez gyermekeikért és de bennük ujra átéli életét. Legnagyobb büszkeségük képezi, ha törzsfaját Sverre s a szent Olaf idejéig vezetheti vissza; és ép úgy hiszi, hogy messze jövőig fog családja szaporodni és virágozni azon földön, melyen egykor az ő törzse gyökerezett. És most jó hirtelen a nyugoti vihar: kurd az ő törzessel és kitépi azt, letért agai mind a négy világját felé szétszóratnak és a porhanyos kidölt törzs ott fejezi be szomorú életét.

(Folyt. köv.)

A „Debreczeni Ellenőr” tárcaja

TÜNDE-BRITA.

Beszély.
 Irta: Hjalmar Hjorth Boyesen.
 Fordította Csengeri Ferencz.

Ejféli már közei volt, midőn szétváltak. Brita alig aludt egész éjjel és szörnyen haragudott magára, hogy ezen egyszerű fiatal őt úgy érdekli.

Másnap reggel atyja látogatta meg, megnézni a csorda állapotát. Brita jól tudta, hogy veszélyes dolog vele Hallvardról beszélni. Hisz legáta ismerő gondokdómsádját és gyakran látta haragra lobbanni, ha néha titkálk felédeze. Így aztán minden alkalmat kikerült, hogy atyjával hosszabb beszédbe bocsátkozzék, folyását a csordánál és konyhában keresendő dolgot magának. Atyja előtt feltűnt szorakozottsága, de okát nem birta magának megfejteni; sőt azt tudakolá leányától, midőn távozni készült, hogy nem unalmas-e neki itt magában? és hogy ne küldje-e hozzá szolgáit egyikét? Ő biztosítá, hogy ez teljesen szükségtelen; nem kell neki más társaság a pásztortüfénél. Bjarne Blakstad mitsem felelt a sajt és vajjal telet edényeket a lovakra raká és a völgy felé hajtott.

Soká állt Brita és utána nézett, a mint a merdek hegyről lefelé hajtott és midőn végre eltűnt az erdőben, nem titkolható maga előtt, hogy nagy kó esett le szívérol, teher, melyet egész nap hordott. Mi volt ez? mi fészkelte magát atyja és ő közé? megfélemlít valaha az ő tekintete? örült-e valaha annak, midőn ez őt elhagyta? . . . Ez csak is Hallvard, egyedül csak ő miatta történt így; ő miatta, kit még csak két nap óta ismer, ő miatta érzé magát oly vétkesnek, oly retentő vétkes és nyomorultnak!

Lefeküdt a gyepre és heves sirásba tört ki. Ha csak e pillanatban jönné, megmondaná neki, mit követett el rajta!

Es vágya teljesedésébe ment, mert midőn tekintetét felvette, mellette állt az ifju, akit körül a szokott bus mosolylyal és nagy becsületes szemében csudálkozást mutatott a fölött, a mit látott. Erzé Brits, hogy ingadozott feltett szándékában; az ifju oly jól, de mégis szerencsétlenül nézett ki; de azután atyjára és saját maga viselőre gondolt és keserő érzete ismét felülkerekedett.

— Távozz! kiáltá oly hangon, melyen mindezzáltal áttetszett gyöngédsége akarata ellenére is; távozz, mondam, nem akarlak többé látni.

— A viláig végére megyek, ha kivánod, felelé Hallvard.

Kabátját, mit leejtett volt, felemelé, aztán lassan megfordulva, még egyszer felé pillantott — szomoruan, reménytelenül — és távozott. Brita keble erőszakosan hullámzott; bánat, szerelem, gyermeki kötelesség heves küzdelmet vívta bensejében.

— Nem, nem, kiáltá, miért távozz? nem úgy gondoltam. Csak —

Az ifju megállt és visszajött hozzá engedelmesen, a mint távozott volt.

A nyári napok jöttek, mentek és Brita szive mindinkább nyugtalanabb lett, midőn éjjel feljött, az ifju nagy kék szemét szomorú tekintettel látá magára szegezve. Akkor bosszankodott rá és magára, hogy elidegenült a szívtől, kinek eddig legközelebb álltak hozzá. Es mert érezte, hogy bensőleg mindinkább elidegenedett atyjától, annál kétségbeesettebben ragaszkodott kedveséhez. Tudta, hogy nagy igazságtalanságot követ el atyján és önmagában, hogy szerelme örület és hogy oly tömkelegbe vész el, melyből kijáratát nem talál.

Hallvard látogatásai oly szabályosok lőnek, mint a nap folyása. Tudta, hogy csak egy szavába kerülne és örökre eltávolíthatná magától. Mily gyakran, mily számtalanszor volt eltökélve e szókimondására, de ez nem történt meg. Néha feljött hozzá egy vig fiukból álló társaság a völgyből, hogy egy jó estét töltsenek a hegyen. Nem is figyelt reakjuk és ők nem jöttek többé. Már régóta tudta, hogy szereti őt és midőn ez végre valahára szerelmet vallott, szerencséje nem növekedett.

A debreczeni nőegylet által vasárnap a népkertben szerencse kosárral egybekötött táncvigalomra már szétküldték a meghívók. A júniusi igen fényesnek ígérkezik a mint értesülünk számos meglepetésekkel készült a rendezésnek kedvezni a közönségnek. A szerencsesorsos hölgyek városunk legszebbjei lesznek. A kosárok az adományok javában folynak. Többek között adakoztak már báró Podmaniczky Geyzáné egy pénz tárcsát Veress Lászlóné egy szép gyufa tartót s egy pénz tárcsát, Buzás Elekné két virág tartót stb. Adományok igen szívesen fogadtatnak s hírlapilag nyugtázták.

Létra-zsírok. A Baum Miksa 27 kros üzletében különös, de igen praktikus s kis kereskedésekben s háztartásokban csaknem nélkülözhetetlen szék van. Az erős fából készült szék, felfoldható kis lejtőjű ad.

Szörnyű zuhanás. Mike János nevű kis kőműves inas a czeplőd utcai Fried háznál folyó építkezéseknél dolgozott. Tegnap az egyik kőműves legénynek összekocczant, s a legény dühében úgy lökte meg az inast, hogy az, az 5 ölnyi magas emelvényről hanyat homlok bukott a földre. — Szerencsére a szenvedett sérülés nem életveszélyes, de a kőműves legény ellen a hivatalos vizsgálat megindított.

Házalás betiltas. Közhírré tétetik, hogy Temesvári, Szegedi, Pécsi, sz. kir. város községe saját területére nézve a házaló kereskedés gyakorlatiasságát ministeri helyben hagyás mellett megtiltották. Debreczen, 1880. június 18. Debreczen város kapitányi hivatala.

Fortélyos paraszt. Egy vidéki izraelita tengerit hozott be Debreczenbe egy szerkesztel s megbizta azt, hogy itt a hetiváráron adja el. A paraszt el is adta és a tengeriért 76 ft 40 krajczárt áru, de mikor a tulajdonos a pénzt kérte azt mondta, hogy ő azt elvesztette. — A doloz azon melegeben a kapitány hivatal elé került, ahol a szekeres a véksőki erőstette, hogy ő a pénzt elvesztette. Végre megmozdították a egy madzagra kötve egy krajczár hiány nélkül megállták nála a pénzt. A tolvaj azért mentette magát, hogy z a v a r o d o t t e s z l i.

A debreczeni iparos ifjak „önképző és betegsegélyező együletének” 1880. évi július hó 4-én tartandó emlék ünnepélyére, a meghívók már szét küldték; felkértek mind azokat, kik tévedésből talán nem kapnak meghívót, s ahhoz igényt tartanak, szíveskedjenek bár mely napon este 8 óráig az egyület helyiségében ez iránt jelentkezni. A rendező bizottság.

Előadás színházunkban. Ugy értesülünk, hogy a híres akrobata nő, Miss Wanda a néhány nap múlva városunkba jő, s itt fog előadásokat rendezni. Most a v-várdi közönséget ragadja el bámulatos productióival a színházban. A trapezi mutatványai a kausztikus hajlékonyságáról, vakmerőségéről hídvégéről tanusodtak. A legnehezebb tesztgyakorlati bravúr-figurákat könnyedén hajtja végre. Azon productiók pedig, melyeket Mister Franklow végez visz roppant izomerőt tüteleznek föl.

Traversz István színtársulatunk volt tagja, (jelenleg évek ótaente szakaszvezető), a mint halljuk a jövő héten Nagyvá-

radra átrándul s ott föl fog lépni. Jól teszi. Ő kedvelte volt a közönségnek s csinálhatott házat, a mi nagyon fér a társulatra.

A gyermekkert felszereléséhez adakoztak: Nemes Gabór 3 drb seprő, 6 drb portörő-rubát, Frölich Gyula 2 drb mosdótál, Knoll Pál 3 drb különböző keféseprő, Debreczeni G. egy vízhozó bádog, Kaszanyitzky Endre 6 drb pohár, egy vizes üveg, egy tálcza, Gyurky papírkészítése 2 drb beíratási könyv. A beíratások esztendőktől fogva kezdődnek reggeli 9—12-ig, délután 3—6-ig czeplőd-utczán Pincesz-ház 2672. szám alatti háznál. Dragota Csorba Tekla.

Kicsikből lesznek a nagyok. Az apró tolvaj tanoncok mostanában nagyon szaporodnak. Ma ismét panaszt tett egy bárgyu paraszt ember kinek bárgyúságát egy kis gyerek arra használta fel, hogy 7 ft 50 krt lopott el tőle. A tolvaj eltűnt s most nyomoztatik.

Arverési hirdetés. Sz. kir. Debreczen város adóügyi osztálya által közhírré tétetik miszerint több egyenektől adóilleték s belyeg-díjj tartozásért felgallat többrendbeli ingóságok a f. évi június hó 30-án délelőtti 9 órák a város istállóján tartandó most már III-ik nyilvános árverésen becsernő alól is készpénz fizetés mellett elfognak adani melyre a venni kívánók ezennel meghívattak. Debreczen, 1880. június 23-án. A városi adóügyi osztály.

A trónörökös nyári tartózkodás-helyül Stefania hercegnővel való házassága után Reichstadt várát szemelte ki magának, itt — már gyermek éveiben is örömmel időzött Ferdinánd királlyal.

Segélyt Homonnának. Említettük, hogy a napokban Homonaa város egy harmada a lángok martalékává lett. A kár, eszközölt hivatalos felvétel szerint, több mint 300 000 ft, a biztosítások által történetből kárterítés összege pedig legfeljebb 70 000 frtra rug. A főutczán 73 ház összes melléképületeivel, az izraeliták két temploma nagy részben romba dől; hét emberélet esett áldozatul a pusztító elemnek; sokan megsebesültek; 250 család 1600 családtaggal hajléktalanná vált. Tekintettel arra, miszerint Homonaa városa, mely különben is inség által van sújtva, mint hátrászeli város, saját erejéből a szerencsétleneknek segíteni és a nyomort enyhíteni nem képes; s ahhoz igényt tartanak, szíveskedjenek bár mely napon este 8 óráig az egyület helyiségében ez iránt jelentkezni. A rendező bizottság.

Előadás színházunkban. Ugy értesülünk, hogy a híres akrobata nő, Miss Wanda a néhány nap múlva városunkba jő, s itt fog előadásokat rendezni. Most a v-várdi közönséget ragadja el bámulatos productióival a színházban. A trapezi mutatványai a kausztikus hajlékonyságáról, vakmerőségéről hídvégéről tanusodtak. A legnehezebb tesztgyakorlati bravúr-figurákat könnyedén hajtja végre. Azon productiók pedig, melyeket Mister Franklow végez visz roppant izomerőt tüteleznek föl.

Traversz István színtársulatunk volt tagja, (jelenleg évek ótaente szakaszvezető), a mint halljuk a jövő héten Nagyvá-

Tutti-frutti.

Constantin nagyhercegről beszélük, hogy egy alkalommal III. Napoleon udvaránál lévén, Eugenia császárné következő kérdésére: — Melyik hölgy tetszik Önnek itt legjobban? — Igy felelt: — Bocsnát felség, én barbár vagyok. En csak egy szép nőt ismerek... a feleségemet! — No ez is egyetlen ember a maga nemében, — mondá udvarhölgyeinek a hü császárné, ki azóta ősz hajú matrona lett.

— Ismered V. bárónt? — A kinek a telen udvaroltál? — Igen, időtöltésből. De képzeld, komolyan vette s most el akar válni a férjétől. — Ne mond! — Mit tegyek? — Barátom, ilyen esetben azért szoktak emberek tanácsot kérni, hogy ne kövessék!

— Mit veszel Samuel? — Kérdi a zsidó társától. — Egy fél csésze kávé. Hát te Mózes? — En — egy ezüst kanalat.

Tíz ütött ki s egy leányt kell a lángok közl kimenteni. Hanem ez ifju leay jól megtermett alakú volt.

Az illető egyen hasztalan kísérle meg a kalaudot. Mire egy arszlán fölkiált: — Tegye meg kétszer az utat!

A gersteleini hercegségben. A csendőrt megállit egy ismerlent. — Igazolányai? — Nincs, mert mostanság nem igen kérik. — Igen, de egy idő óta nagyon sok lézengő van az országban, ki semmi életmódot se tud kimutatni... — Az én nevem Schipmann. — Ah, a ki kétszázézer forint ellopisáért nyomozás alatt van?... — E szerint láthatja, hogy nekem van élet módom? — Ugy van. Mehet.

Piaczi árak 1880. június 22-én.

1 hectoliter buza	8.62—9.92
1 " kérészes	7.48—8.14
1 " rozs	6.68—7.48
1 " árpa	3.90—4.40
1 " zab	3.42—3.90
1 " tengeri	5.38—5.86
1 " köles	5.38—5.70
1 " köles kása	11.40
1 " zsák burgonya	3.00
100 kilo szalonna	60, 61, 62
100 kilo háj	60, 61

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre.
Főszerkesztő: Vértési Arnold.

Tiszavidéki és Arad-temesvári VASÚT MENETRENDE.

1880. évi május hó 15-től kezdve további intézkedésig.
Budapesti idő.

I. Bécs és Budapestről Kassa felé.				IV. Kassáról Budapest és Bécs felé.			
Bécs ész. v. ind.	6. p.	6. p.	6. p.	Kassa indulás	6. p.	6. p.	6. p.
" áll. v.	3 20 du.	8 10 este	8 25 reg.	Miskolcz érke.	11 30 du.	10 — de	—
Budapest "	10 5 éj.	7 30 reg.	6 25 este	" ind.	—	7 8 reg.	2 19 du 4 — reg
Czeplöd "	1. 2. oszt. 1. 2, 3, 4. oszt.	1. 2, 3, 4. oszt.	1. 2, 3, 4. oszt.	Szerencs "	—	8 47 "	4 20 " 5 40 (érk.)
Szolnok "	11 33 éjél	10 20 d. e.	9 15 este	Nyiregyháza "	—	10 48 de.	7 12 este (érk.)
P.-Ladány ind.	1 45 "	1 27 d. u.	12 46 "	Debreczen "	—	12 38 du.	9 22 éjél 1 40 du.
Debreczen "	—	1 52 "	1 20 éj.	P.-Ladány "	1. 2. oszt.	3 14 reg.	2 11 "
Nyiregyháza "	—	8 28 "	4 20 reg.	Szolnok "	—	4 58 "	4 38 "
Szerencs "	—	7 50 este	12 16 éjél	Czeplöd érke.	—	5 30 "	4 55 "
Miskolcz érke.	—	9 20 éj.	1 15 du.	Budapest "	—	7 30 "	8 26 este "
Miskolcz ind.	—	—	—	Bécs észak v.	—	6 20 reg.	6 15 este "
Kassa érke.	—	—	—	Bécs észak v.	—	6 23 "	6 33 "

II. Bécsből Pestről Arad s Temesvár felé.				V. Temesvár és Aradról Pest és Bécs felé.			
Bécs é. v. indulás	6. p.	6. p.	6. p.	Temesvár indulás	6. p.	6. p.	6. p.
" áll. v.	8 10 este	8 25 reg.	8 25 reg.	Vinga "	—	6 — este	12 25 du.
Budapest "	10 5 éj.	7 30 reg.	6 25 este	Arad érkezés	—	7 31 "	1 55 du.
Czeplöd "	1. 2. oszt. 1. 2, 3, 4. oszt.	1. 2, 3, 4. oszt.	1. 2, 3, 4. oszt.	Arad indulás	—	8 40 "	3 4 "
Szolnok "	11 33 éjél	10 20 d. e.	9 15 este	Csaba "	—	—	—
P.-Ladány ind.	1 45 "	1 27 d. u.	12 46 "	M.-Tur érkezés	—	—	—
Debreczen "	—	1 52 "	1 20 éj.	Szarvas érkezés	—	—	—
Nyiregyháza "	—	8 28 "	4 20 reg.	Szarvas indulás	—	—	—
Szerencs "	—	7 50 este	12 16 éjél	Mező-Tur "	—	—	—
Miskolcz érke.	—	9 20 éj.	1 15 du.	Szolnok "	—	—	—
Miskolcz ind.	—	—	—	Czeplöd érkezés	—	—	—
Kassa érke.	—	—	—	Budapest "	—	—	—

III. Bécs s Budapestről N.-Várad felé.				VI. N.-Váradról Budapest s Bécs felé.			
Bécs é. v. ind.	6. p.	6. p.	6. p.	N.-Várad ind.	6. p.	6. p.	6. p.
" áll. v.	3 20 du.	8 10 este	8 25 reggel	B.-Ujfalv "	—	—	—
Budapest "	10 5 éj.	7 30 reggel.	6 25 este	P.-Ladány érke.	—	—	—
Czeplöd "	1. 2. oszt. 1. 2, 3, 4. oszt.	1. 2, 3, 4. oszt.	1. 2, 3, 4. oszt.	Czeplöd "	—	—	—
Szolnok "	11 33 éj.	10 20 reggel	9 15 este	Budapest "	—	—	—
P.-Ladány "	1 51 "	2 22 d. u.	1 56 reggel	Bécs "	—	—	—
B.-Ujfalv "	2 32 "	3 22 "	3 39 "	Bécs észak v.	—	—	—
N.-Várad érke.	8 16 reg.	4 40 "	5 25 "	Bécs észak v.	—	—	—

A vonatok indulási ideje a közbeszólásokról, valamint azok csatlakozása Aradon, Csabán, Debreczenben, Kassán, Miskolczon, Nagyváradon, Nyiregyháza, Szerencsen, Szolokon és Temesvárott a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg.

Az üzletigazgató.

Koryniczai gyógyfürdő.

Liptómezei Rózsahegyi vasút-állomás. Évad megnyitása május 15-ken.

Ásványvíz-gyógymód, fenyő-fürdők, juhsó, hidegvíz-gyógymód. Elsőrendű gyógyhegyi gyomor- s májbetegségek, aranyeres bántalmak, sápkór, női betegségek, csusz ellen.

Gyönyörű fenyveseinek fogva kitűnő időzőhely idegbajokban szenvedők s üdülő-betegek számára.

Posta- s távirat-állomás. Szoba-árak 60 krtól 2 frtig.

Az elő- s utó évadban a szoba-árak 40%-al olcsóbbak.

Menet-érték-jegy 33¹/₂ ft, árlevegéssel minden nevezetesebb vasút-állomásonál váltható; (lásd a vasutak hirdetésait.) Fördőorvos: Dr. ORMAY JÓZSEF.

Minden bővebb tudósítással szolgál.

(171)5—10 **a fürdő-igazgatóság.**

107. szám.

budapesti gőzmalom lisztek árjegyzéke

CSANAK JÓZSEF

lisztkereskedéséből

DEBRECZENBEN.

100 kilo kötelezettség nélkül, zsákkal együtt készpénz fizetés mellett.

Egész zsák vételnél 5% engedmény.

Zsákok súlytartalma (A—S¹/₂ súlyjelűly tiszta súlynak véve. 8¹/₂, 7¹/₂)

szám.	100 kilo
A Buzadara nagy szemű	26 —
B " apró	26 —
C " közép szemű	24 80
0 Királyliszt	24 80
1 Lángliszt	24 —
2 Montliszt	23 40
3 Zsemlyelisz 1-ső rendű	22 80
4 " 2-od rendű	21 80
5 Fehér kenyérliszt 1-ső rendű	21 40
6 " 2-od rendű	20 80
7 Közép kenyérliszt 1-ső rendű	20 20
8 " 2-od rendű	19 20
8 ¹ / ₂ Barna kenyérliszt	18 40
8 ³ / ₄ " "	16 80

Debreczen, 1880. máj. 25.

Haszonbéri hirdetés.

A közalapítványi Czeplöd kerületi Fő-tisztviség részéről közhírré tétetik, miszerint alább nevezett felkérésű haszonbérbe adása iránt 1880. évi július 15-én Püspök-Ladányban az urad. kasznari-hivatalban d. e. 10 órákig zártajánlatokkal egybekötött nyilvános árverés fog tartatni.

Haszonbérbe adatik:

1-ször. A p.-ladányi urad. 6. számú ház folyó évi október 1-től 3 egymásután következő évre.

2-ször. Ugyancsak a p.-ladányi urad. XIV. számú Kiss Gyegyes nevű bértelep, mely összesen 638—1200 ötes holdból áll, ebből a gáztól 265 hold, kaszálló 200 hold 600 öf, — legelő 172 hold 600 öf — szinte folyó október 1-től 1887. évi október végéig üpült nélkül.

3-ször. A p.-ladányi urad. XXXIII. számú „Battonyás” nevű bértelep 700 hold legelő a helybeli urad. tisztviség kijelölése szerint, mint a nádasoktól elkülönített rész, épületek nélkül f. évi november 1-től 1887. évi október végéig.

Bánatpénzül az 1) alatti után 30 frt a 2) és 3) alatti után egyenként 100 frt tendő le.

Szabályszerűen szerkesztett zárt írásbeli 50 kros bélyeggel és a kellő bánatpénzzel ellátott ajánlatok az árverés megkezdéséig szintén elfogadhatók.

Az árverési és szerződési feltételek addig is a p.-ladányi urad. kasznari irodában megtekinthetők.

Kelt Czeplöden, 1880. évi június 18-án.

A czeplödi ker. Főtisztviség.

250. 2—3.

319. szám.

ÁRJEGYZÉKE

az „ISTVÁN” gőzmalom készítményeinek.

Árak ausztriai értékben

Kölsztigmentesen

Debreczenben, kötelezettség nélkül.

Liszteknek készpénz fizetés mellett 7% engedményvel.

Ingyen zsákkal.

A. Asztali dara nagyszemű	100 kilo	26 80
" szinte 30 kilos zacskóval		27 40
B. szinte apró szemű		26 80
C. szinte 30 kilos zacskóval.		27 40
D. Dara közepeszerű		25 40
" szinte 30 kilos zacskóval		26 —
0. Királyliszt		25 60
1. Lángliszt		24 80
2. Montliszt		24 20
3. Zsemlyelisz különös		23 60
4. " "		22 60
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű		22 20
6. szinte 2-od		21 60
7. Közép kenyérliszt 1-ső		21 —
8. " 2-od		20 —
8 ¹ / ₂ . Barna " 1-ső		19 —
9 " 2-od		17 40
10. Lángliszt		15 60
10 ¹ / ₂ . Veres liszt		—
11. Finom korpa zsákkal		5 80
" " " " " " " " " "		5 20
12. Durva korpa zsákkal		5 40
" " " " " " " " " "		4 80
K.L. Készes liszt simán örlve		—
R.I. Rozsliszt 1-ső rendű.		—
R.II. szinte 2-od		—
R.III. szinte 3-od		—
R.IV. szinte 4-ed		—
" " " " " " " " " "		—
A. K. Árpakása 00		30 —
" szinte 0		24 —
" szinte 1		—
" szinte 2		—
" szinte 3		—
" Arpadara 5		—
A. Árpá liszt 6		—

Debreczen, máj. 25. 1880.

A zsákok súlytartalma, — teljessly tisztasulnyuk véve:

A. B. C. 0—9	számig 85 kilo.
10 ¹ / ₂ , 11, 12.	" " " " " "
R. I.—III.	számig " 85 "
R. IV.	" " " " " "
A. K. 00—5	számig " 50 "
K. L.	" " " " " "